

将图片展览和党的各项中心工作密切地结合起来，以达到我们的宣传为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务的目的。在从事这项工作时，还必须大搞协作，争取有关单位的帮助，发动广大群众，来共同完成这项工作。

加強馬克思列寧主義、毛澤東著作的 學習，不斷地提高政治思想水平

为了使我们在工作中能够做到有力地宣传马克思列宁主义、毛泽东著作，首先就必须加强我们自己对于马克思列宁主义、毛泽东著作的学习，以不断提高我们自己的政治水平和思想水平。我馆党支部对全馆同志的政治学习是极为重视的，在本学期一开始，便根据工作的需要，指定六位同志去旁听我校政治系开设的“毛主席著作选读”一课，有系统地学习了毛主席的著作。一般同志的政治学习，根据学校的统一规定进行，党支部也抓得很紧。

随着全校学习“毛泽东选集”四卷热潮的掀起，在我们图书馆内也形成了一个学习“毛泽东选集”四卷的热潮。青年同志们都规定在政治学习的时间内进行一般学习外，我们团支部还将团员们组织起来，成立“毛泽东选集”四卷学习小组”进行深入的学习。许多同志纷纷到政治系去旁听“毛泽东选集”四卷每篇著作的讲授。到目前为止，有不少同志已

经将“毛泽东选集”四卷从头至尾学习了一遍、二遍甚至于三遍，绝大部分同志都已将“毛泽东选集”四卷中的十篇主要著作学习了一遍。在学习过程中，同志们特别注意和我们党在当前进行社会主义革命和社会主义建设中的重大任务，以及反对帝国主义和现代修正主义的重大任务的密切联系，同时也注意到联系自己的思想实际和工作实际。现在，我们对“毛泽东选集”四卷的学习正在不断深入下去。

“毛泽东选集”四卷的学习，对我馆开展毛泽东思想的宣传工作起了很大的推动作用。无论是采购、分类、编目和出纳的同志，通过这一学习，更加明确了在自己工作中贯彻宣传毛泽东思想的任务，将自己的工作和当前全校学习“毛泽东选集”四卷的热潮结合得更加密切了，“以学习指导工作，以工作进一步推动学习”，已成为了全馆同志的口号。正是这样，才使我们在这次配合全校学习“毛泽东选集”四卷中开展的各项得到胜利的完成。

我馆在过去两个月中，为配合全校师生职工的学习“毛泽东选集”四卷的热潮，开展了如上所述的一些工作，有助于全校师生职工的学习，取得了一定的效果，但这仅仅是一个开始。今后，我们一定要不断提高思想水平，继续加强这方面的工作，学习兄弟单位的先进经验，将我馆宣传马克思列宁主义、毛泽东著作的工作推向一个更新更高的阶段。

我們是如何配合全校学习“毛澤東選集”第四卷的

***** 中国人民大学图书馆参考阅览科 *****

在欢庆国庆十一周年的的时候，“毛泽东选集”第四卷出版了，这是我国政治生活中的重大事件。

我校师生员工以无比欢欣鼓舞的心情迎接了“毛泽东选集”第四卷的出版，掀起了一个广泛群众性的学习毛泽东著作的新高潮。在校党委的领导下，全校开展了深入的系统的“毛泽东选集”第四卷的学习运动，党委颁发了“关于学习‘毛泽东选集’第四卷的计划”，要求全体同志认真深入地学习文件，同时以理论指导实践，认真学习和贯彻党的方针政策，特别要以实际行动贯彻以农业为基础的方

针，积极地投入以粮钢为中心的增产节约运动。为了加强学习领导，在党委的统一领导下成立了学习的专门组织，具体领导学习。各系也成立了学习领导小组和建立了一些学习的制度。

为了更好地配合毛泽东思想的学习，我馆曾做了不少工作，也取得一些成绩。早在去年年初，我馆即配合学习毛主席的著作，重点设置专架，加强推荐，编制书目索引，获得读者的好评。这次在学习第四卷的新高潮中，我们同样当成一项重要的政治任务，主动积极地配合。根据学习进展，我们进行

了如下几方面的工作。

首先，加强了报刊資料的推荐工作。第四卷出版以后，各种报刊发表了很多的重要社論評介和闡述毛泽东思想的文章，我們及时地写出卡片，陸續公布出来，供同志們学习参考。理論閱覽室和期刊閱覽室每日收集有关文章，写出卡片由专人負責排列公布。剪報資料組做的也很及时。这种索引卡片的推荐方式，很受讀者欢迎，使讀者能够及时找到最新的有关文章或专题論述資料。在排列时則按綜合論述、篇名次序及日期先后公布。同时亦注意按第四卷的六个中心問題分类，即(1)帝国主义和一切反动派的本质，以革命两手对付反革命两手的問題；(2)关于人民战争問題；(3)农民問題和革命統一战綫問題；(4)关于党的建設的問題；(5)将革命进行到底，民主革命向社会主义革命轉变問題；(6)关于无产阶级世界觀的問題。讀者查詢专题文章时，能够及时的介紹，这对配合各个单元的学习有不少帮助。

其次，設置专柜和专架，陈列推荐图书和資料。在专业閱覽室，将毛主席著作及有关的論述介紹、学习材料等集中于专架，陈列开放。其中关于第四卷的书籍、小冊子做到突出陈列。这样可使讀者在学习第四卷的同时，对于参考其他各个革命时期的毛主席著作，給以一定的便利条件。

剪報資料組将毛主席著作集中专柜存放，公开陈列，使更多的讀者能在閱覽室中看到学习材料。在剪報資料的圈选、剪貼工序中，以及粗分剪報公司寄来的資料时，首先将有关学习毛主席著作的資料提出来，及时供应讀者。在資料內容上收集的也較为广泛，如革命史中有关第三次國內革命战争的回忆录，对配合学习毛主席軍事思想，了解当时历史环境，都有很大参考价值。随着学习的进展，以及每个单元的重点問題，及时地补充和推荐新材料，是非常必要的。只有紧密結合各方面学习情况，及时提供新資料，才能使資料工作發揮更大的作用。

期刊閱覽室除公布文章索引卡片外，还将重要文章或同学借閱較多的报刊論文，用玻璃柜陈列展出，供更多的讀者閱讀。

第三，在参考諮詢方面也做了一些工作，有的讀者研究关于国共談判問題，很想了解当时的历史情况，提出諮詢問題，我們及时地查閱 1945 年的

“解放日报”，提供了有关資料。中共党史系配合学习，編写第三次國內革命战争时期大事記时，理論閱覽室即主动协助他們收集有关的材料。今后我們还要繼續深入群众，了解学习中的重大問題，有目的地提供資料，主动开展参考諮詢工作，这无疑是很有很大意义的。

第四，編制学习毛泽东思想參考資料索引，这是我館配合学习毛主席著作中的一个重要部分。从去年三月至現在共編了四輯，其中第四輯是学习“毛泽东选集”第四卷的专辑。这四輯資料索引取材于中央及地方報紙四十余种，中央及省委理論刊物、哲学社会科学期刊八十余种。每期約收录資料二、三千篇。各輯資料索引大体上分以下几个部分：(1)毛主席著作、言論輯录，其中包括毛主席著作、談話、語录、和毛主席著作中的专题輯录等。(2)学习毛泽东思想綜合資料，这部分資料按专题編排，其中有：“論毛泽东思想”、“学习毛主席 哲學思想”、“学习毛主席的政治學說”、“学习毛主席的軍事思想”、“学习毛主席关于发展农业和农业是國民經濟的基础的理論”和“学习毛主席关于增产节约、勤儉建国的思想”等等专题。(3)学习毛主席的个别著作，这部分資料大都闡述毛主席个别著作的中心思想和学习的心得、体会等。資料是按“毛泽东选集”上的文章編排次序排列的。如在第一輯中有：学习“中国社会各階級的分析”、学习“湖南农民运动考察報告”、学习“中国紅色政权为什么能够存在”等。第四輯中有：学习“抗日战争胜利后的時局和我們的方針”、学习“目前形势和我們的任务”、学习“和美国記者安娜·路易斯·斯特朗的談話”等等題目，除以上基本內容外，各輯資料索引还收录了全国人民热烈学习毛主席著作的情况報導和学习的心得、体会等。最后还附录了“毛主席著作在国外”的一个专题部分，这部分資料大都是介紹、報導毛主席著作在国外出版、发行的情况。

以上仅是我們在配合学习“毛泽东选集”第四卷的运动中所做的一些初步工作，距离客觀需要相差很远。今后还必须加倍努力，不断地在实践中摸索改进。我們相信，在党的领导下，紧紧抓住当前的中心任务，使图书馆工作紧密地与政治、教学和生产任务結合起来，就一定会使我們的工作取得新的成績。